

浅谈药品在市场经济下的监管建议

刘雪梅

山东省鄄城县市场监督管理局 山东鄄城 274600

【摘要】随着人民生活日益改善，人们对药品需求也日益增加，对药品监管的知识也将日益增多。群策群力，通过完善法规，提高药品监管意识等一系列措施，进一步保障用药安全。

【关键词】药品；市场经济；监管建议

【中图分类号】R95

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753 (2020) 02-175-02

药品质量和国家的发展、人民的生命与健康密切相关，如何完善药品管理体系是每个国家的重要工作。由于药品本身的特殊性，政府对药品安全监管予以高度的重视。然而，目前我国在基层药品安全监管方面依然存在多方面的问题，对于这些问题的存在，必须继续加深研究和分析，并寻找有效的解决方法。

1 药品在市场经济中出现的问题

1.1 社会医疗机构违法现象严重

社会医疗机构是指营利性的医疗机构。目前，药监部门接到对社会医疗机构的投诉是非常多的，而且是屡教屡犯。很多社会医疗机构一年因为涉嫌使用假药给投诉好几次。

(1) 配置、销售、使用假药、劣药，性质恶劣，后果严重，2015年5月19日，某市药监部门查获到某药店有大量假药劣药，等23个品种药品。这样的案例并不少见，给人造成巨大的伤害。

(2) 购入价格低廉的真药，分装或改变包装，冠以秘方药名义，以几倍甚至几十倍价格出售，从中获取暴利，这是社会医疗机构目前较为常用的手段。社会医疗机构采用处方书写潦草及药品名称不写全名或者以其他名称代替等手段，以普通合法药品拆零后分装，谎称是秘方药或者是特效药。患者在无法得到药品真正包装的情况下误以为是特效药品，为此支付大额药费。

(3) 发布虚假广告，以祖传秘方、高科技、教授、博士等名义引诱患者上当，有些社会医疗机构由于经营场所，资金所限，根本没有能力跟非营利的医疗机构竞争。社会医疗机构利用患者的求医心切，利用电台、电视等媒体发布虚假广告，引诱患者前去就诊。在这些虚假广告宣传语中，这些社会医疗机构简直是能医百病，没有什么病是治不好的。等到患者发现上当的时候，这些社会医疗机构就以各种借口推搪。由于患者都是外地的多，而且都不知道去哪里投诉，而且对投诉的处理时间都是比较长的，患者大多都是自认倒霉，不了了之。

(4) 以邮寄方式非法经营药品，社会医疗机构通过虚假广告的方式吸引患者，还通过邮寄的方式为患者提供所谓的特效药。

1.2 药品零售药店出售假劣药品时有发生

随着我国对药品零售药店的放开，零售药店有如雨后春笋，如在湛江霞山区一条不到500m的街道上竟然有6间零售药店。通过GSP认证，规范了药店的经营管理，保证了药品质量。但是，零售药店（尤其是非连锁药店）出售假药、劣药的情况还时有发生。目前，药监部门查处的案件中，有四分之一以上都是与零售药店出售假、劣药有关。药品零售药店的质

量管理管理存在问题。

(1) 进货渠道混乱，药品质量无法保证，药品零售企业进货渠道不规范。受利益驱使，目前除了不法分子在地下窝点生产假劣药品外，制药企业生产假劣药品的行为也呈上升趋势，而且制假售假手段越来越高，所用的方法具隐蔽性、技术性、复杂性，仅从外观很难辨别出真假，必须通过检测手段判断其内在质量。

(2) 药品零售企业负责人质量意识淡薄，药品零售企业（非连锁药店）多数在药监局建局以前就经营药品。长期以来，为群众购药提供了极大方便。但是，由于管理薄弱，许多零售企业负责人把药品当作普通商品，没有真正意识到药品质量的重要性。零售企业没有设立药品检验室，质量负责人也形同虚设，忽视药品质量已成为普遍现象。

(3) 药品监督抽验的覆盖面较窄，零售药店药品不易被抽验，药品监督管理部门在对药品进行抽验时，重点是那些需要量大、应用面广、质量不稳定、贮存期过长、易变质、外观有问题的药品，主要是针对药品使用单位、药品批发企业和部分生产企业，很少覆盖到零售药店。这主要是因为药品抽查检验所需数量较大，而零售药店规模小，经营数量少，往往不够抽验数量。这恰恰使售假热点成为监督盲点。

1.3 诊断试剂市场没有得到有效监管

体外诊断试剂种类复杂，既有化学试剂、生化试剂和生物制品，又有细胞类制剂、基因类产品等。在行政管理上，体外诊断试剂也横跨药品和医疗器械两个行业。这种状况对其生产、流通和使用的监督管理工作增加了难度。

2 监管对策研究

2.1 多部门联合监管、促进社会医疗机构守法经营

社会医疗机构的违法违规行为严重侵犯了患者的利益，故应加强对社会医疗机构的管理。通过动员、培训等一系列措施，进一步增强从业人员法制观念，提高知法、守法水平，规范用药行为，确保药品安全有效。

(1) 出台新规，对非法拆零的药品以假药论处，药监、卫生部门展开对社会医疗机构专项整治行动，促使社会医疗机构按规定书写处方保存处方，药房按规定存放药品，按规定从合法渠道购进药品并做好购销记录以备检查。对于屡教屡犯的社会医疗机构，卫生部门可以吊销其营业执照。

(2) 建立“邮政-药监联系网”，杜绝社会医疗机构非法邮寄药品，邮政和药监部门双方指定专门人员负责传递有关邮寄假药的信息和具体的工作实施。邮政部门发现单位或个人邮寄假药的行为，应及时电话通知药监部门。每个季度，邮政部门将本季度各邮政所邮寄的药品汇总到药监部门，

以便药监部门监管。

(3) 加强社会医疗机构广告管理,通过工商、药品监督和卫生行政主管部门的通力合作,加大惩处力度。在实施相应的经济处罚同时,对个别情节恶劣造成重大影响的,还要追究相应的刑事责任,通过社会媒体机构曝光。

2.2 加强日常管理、保证零售药品质量

(1) 加强监督抽验的力度,确保零售药品质量处于有效监管之下,药监局应加强药品零售企业和基层使用单位的抽验工作,扩大监督抽验的覆盖面,提高抽验的单位覆盖率和品种覆盖率,让假劣药品无立足之地。以对人民群众生命安全负责的态度,把好质量监督关,确保零售药品质量处于有效监管之下。

(2) 充分发挥药检所技术监督的作用,确保药品内在质量,药检所是国家对药品质量实施技术监督检验的法定机构,是国家药品监督管理体系的重要组成部分。药品零售企业应当自觉接受药监部门的管理,规范进货渠道,要求供货方提供近期检验报告,对首营品种要主动委托当地药检所进行检验,以便及时了解药品的内在质量情况。

(3) 加强培训,提高企业负责人的质量意识,药品监督管理部门应定期组织零售药店经营人员进行法律法规、质量管理知识、职业道德及药品知识等方面的培训,制订培训计划,健全培训和考核制度,建立培训档案,作为核发证件的依据之一,以此来提高员工的整体素质。

2.3 完善法规、规范诊断试剂市场

(上接第 173 页)

炼。并由慢病管理小组形成群组,对患者实施健康宣教、交流、互动。将群体活动意识提升,使生活质量提升。由专业的高血压医生和护理人员帮助患者建立档案,针对其存在的危险因素,采取预约、飞信提醒、电话预约讲座咨询的方式,对患者进行饮食、运动、疾病认知指导^[5]。高血压和心血管疾病具有密切关系,对血压进行有效控制,将高血压对其脑、心、肾等器官的损伤予以降低。有关资料证实,降血压药物的使用可将 90%以上的患者血压降至正常范围内。长时间使用降压药物治疗,其极易出现不良反应。以上数据对比得出,实验组高血压患者的依从性评分和生存质量评分高于参照组,2 组数据对比有明显差异($p < 0.05$)。

综上所述,对高血压患者予以慢病管理,将用药依从性

(1) 出台特殊规定,保证诊断试剂临床需要,为了解决诊断试剂监管与需求的矛盾,可从下面两个方面入手:①将诊断试剂分临床使用和科研两个类型,允许有实力的大医院开展诊断试剂的有关研究,促进诊断水平的提高。②对那些已经申报但是没有取得批准文号的而且经过临床检验的诊断试剂设立“绿色通道”,加快审批与注册,保证临床需求。

(2) 多管齐下,规范诊断试剂使用,针对医疗机构对诊断试剂管理不规范的情况,药监部门应该从以下几个方面着手,加强对诊断试剂使用单位的管理。①加强法规建设,尽快出台相关的规章制度,完善体外诊断试剂的分类,使生产、经营和使用单位能够清晰地认识体外诊断试剂的管理,使药监部门在监督过程中有法可依。②组织基层药监部门学习国家有关体外诊断试剂的相关知识,以加强基层执法人员对体外诊断试剂的监管力度。

3 结语

从整体而言我国基层药品监管存在多方面的问题,必须重视对所存在的问题进行合理科学的分析,寻找相应的改进措施,从而改变我国基层药品安全监管现状,提高药品使用的安全性和有效性。

参考文献:

- [1] 申来津. 我国药品市场监管问题及法治应对 [J]. 辽宁公安司法管理干部学院学报, 2017.
- [2] 尹丽丹. 基层药品市场监管的难点与出路 [J]. 法制博览, 2018.

提升,使患者更加认知血压疾病知识,提升生存质量。

参考文献:

- [1] 柳娟, 林小丽, 陈日宇等. 基于慢病管理的高血压患者生存质量及依从性研究 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2015, 13(17):18-20.
- [2] 周志波. 社区高血压慢性病管理模式及应用效果研究 [J]. 医药前沿, 2018, 8(2):368-369.
- [3] 王芸. 社区规范化健康管理对高血压患者依从行为影响的研究 [J]. 医学理论与实践, 2019, 32(19):3073-3074, 3069.
- [4] 王丽丽, 汪小华. 高血压病人自我管理测评工具的研究进展 [J]. 护理研究, 2016, 30(18):2188-2191.
- [5] 钟玉杰, 吴悠, 李洋等. 健商理论--社区高血压健康管理的新视角 [J]. 中国老年学杂志, 2015(4):1120-1121.

(上接第 174 页)

的问题,会造成患者满意度下降。医院各个科室的服务质量也会随着实习工作的开展、护理实习生临床能力的提升以及安全责任意识的不断增强而不断提高。不仅提高了护理教学满意度,在保证护理工作安全的同时,也保证了护理质量。

参考文献:

- [1] 罗瑞肽, 叶凤莲, 邹劲林. 阶段性目标教学法在外科临床护理实习中的应用 [J]. 当代护士(学术版), 2011(5):172-174.
- [2] 李素英. 阶段性教学管理对提升临床护理教学质量的效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018(1):161-162.
- [3] 点泰荣, 吴文争. 阶段性目标教学法在 ICU 临床护理

带教中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016(3):90-92.

[4] 曹教育, 高萍, 朱翠红, 等. 阶段性目标管理在新定科护士培训中的应用效果 [J]. 热带病与寄生虫学, 2016(2):107-109.

[5] 柴红芳. 基层医院护理教学管理措施探讨 [J]. 基层医学论坛, 2015(33):4478-4479.

[6] 林恒珍. 高职院校“校院合作”新模式下学生管理工作研究--以郑州黄河护理职业学院康复治疗技术专业为个案 [J]. 才智, 2017(30):14-15.

[7] 倪文喻. 阶段性目标教学法在妇科临床带教中的应用与评估 [J]. 卫生软科学, 2016(2):141-143